

南京市后标营小学:让孩子当小老师,课余做小创客 在微笑校园中,乐享个性成长

冬日的阳光洒在南京市后标营小学的校园:微笑课堂中,小老师走上讲台;课间活泼的孩子们穿上轮滑鞋穿梭在跑道上;下课后STEM教室里小创客们正在埋头研究着他们的发明……在这所刚刚20岁的江苏省实验小学里,长期全面实施素质教育有了丰硕成果,孩子们个性得到张扬,快乐地享受着童年时光。

现代快报/ZAKER南京记者 黄艳

后标营小学微笑课程

S	M	I	L	E
Sports (运动)	Music (音乐)	Individuality (个性)	Life (生活)	English (英语)
Science (科学)				



2016年世界速度轮滑锦标赛开幕式

微笑课堂,让孩子爱上学习和作业

微笑课堂是后标营小学的特色。校长杨毅静这样解读微笑的内涵:(1)尊重与平等,校园内的师生关系、生生关系、家校关系是平等的,相互尊重的。(2)课堂中的教学行为是充满温情的,是幸福的享受。(3)是对学生多元评价的外显,激励每一位学生,成就每一位学生。

学校有一句口号:在学习中微笑,在活动中微笑,在交往中微笑,在博爱中微笑。从一个个片断中,能看出孩子们在微笑课堂中的经历。

经历一:彰显自信的微笑小老师。微笑课堂倡导与鼓励学生在课堂中成为教师的助手或“小先生”,学生已会的让学生来说,学生自己能探索出的概念由学生来教,积极推动学生成为课堂的主角。学生在主讲的过程中,对这一知识了解更深入,记忆更牢固,逐渐调动每一个学生的学习积极性。教师重在点拨、指导、归纳、梳理。在人人都经历“小老师”的过程中知识得到内化,掌握得更扎实,同时培养了学生的表达能

力、思维能力、交往能力。

经历二:我的作业我作主。学生可在教师给予的“作业筐”中自主选择喜欢做的或具有挑战性的作业,学会对自己的选择负责,更激起学生对学习的兴趣。

经历三:开阔视野的跨境学堂。学校利用便捷的互联网给学生创造运用英语学习与交流的平台与机会,通过网络与国外友好学校学生共同学习,在“跨境学堂”的学习中让儿童从中体验世界儿童之美、自然之美、社会之美、文化之美,了解“地球村”公民普遍的道德、价值及通行的规则,从小播下国际视野、民族情怀的世界公民的种子。

经历四:关注全面发展的多元评价。学生的个性与差异形成了每个学生的特长爱好不一样,接受能力的快慢等,为激励每一个学生,让每一个学生彰显他的优势与长项,学校通过“阳光积分卡”与“微笑之星”评选等方式给予学生全方位的多元的肯定与评价,支持学生全面发展。

科技教育造就小创客,培养未来科学家

在前不久结束的2016年南京市首届中小学创客比赛中,后标营小学获得两个一等奖,三个二等奖。一(2)班黄邦峪获得了一等奖的好成绩,他的作品是环卫路线自动追踪清洁机器人。在比赛现场,他作为年龄最小的参赛选手参加答辩,落落大方,表达清楚连贯。黄邦峪从小就喜欢拼插玩具,搭建机器人,不仅动手也动脑,还锻炼了表达能力,正所谓玩中学,学中乐。现在在爸爸的指导下,已经能够进行简单的模块化编程实现简单的功能了。四(2)班李嘉佑也获得一等奖,他的作品是厨房安全小卫士。孩子们的科技成果,也都得益于学校的STEM教育资源环境。

后标营小学是南京市“科普教育示范基地”、南京市“科技教

育特色”学校、江苏省“科技教育特色”学校、“全国科技教育传统”学校。学校已坚持成功地举办了12届校园科技节和少科学院夏令营活动。科技模型制作在学校开展十多年,有学生模型制作室、少科学院科技模型展览室、全国模拟运动指导站活动室、科技模型储备室各一间,以



在跨境课堂学习交流中与澳大利亚友好学校学生快乐对话

轮滑,后小娃娃亮相世界的个性名片

后标营小学的孩子们个个会轮滑,学校被评为“中国轮滑示范学校”,孩子们还滑到了世锦赛的开幕式上!2016世界速度轮滑锦标赛开幕式上,南京市后标营小学的轮滑表演队和轮滑舞龙队的同学们在开幕式第二篇章《速度与激情》中为全世界的观众献上了精彩的轮滑表演。作为唯一一支小学生轮滑舞龙队伍,同学们用娴熟的技艺让传统的龙舞与轮滑共舞,为观众

们呈现了传统与现代的完美交融,获得了阵阵掌声,并通过南京传递给全世界。

原来,学校早在2009年就成立轮滑社团,2010年成立训练基地,2012年成立三支轮滑校队(速滑队、平花队、轮舞队),2012年成为第一批“中国轮滑运动示范学校”。同年学校建设了专项轮滑运动教室、轮滑文化楼道和轮滑场地,并将轮滑排入课表,进入课堂。自引入轮滑运动以来,学校

就聘请了国家高级轮滑教练员团队来校授课、指导。

2014年12月15日,国际轮滑联合会主席塞巴蒂诺·阿拉库先生和秘书长劳拉·莫兰迪女士应南京市委市政府的邀请来到了南京,考察南京的体育场馆和轮滑运动,为2016年南京举办世界轮滑锦标赛做准备。并亲临后标营小学,视察学校的轮滑运动开展情况,对学校长期坚持开展轮滑运动给予了学校高度的评价。

小乐器进课堂,32个社团丰富课余生活

2016年,后标营小学音乐教研组开始研究如何将器乐融入课堂,老师们选用了陶笛、竖笛、口风琴等小乐器走进音乐课堂。2016年11月30日后标营小学四年级的34名同学代表学校参加了秦淮区中小学生小乐器比赛,获得区一等奖的好成绩。

2016年9月,南京市后标营小

学管乐团正式成立,乐团现有孩子63人,分别学习8管乐器和打击乐器的演奏,利用周二以及周四的课余时间进行训练,授课的老师均为江苏省交响乐团的音乐家。短短一学期的刻苦练习和训练,在学校元旦迎新年文艺汇演中为大家呈现了精彩的管乐合奏曲。

不仅爱音乐的孩子有施展的

舞台,所有的孩子都能在社团和假日小队里找到自己的兴趣所在。学校共有32个社团,包括有越剧、国际象棋、魔方、街舞等,让孩子们有展示才华的空间。微笑best,放飞梦想、七彩旋律、快乐宝贝、绿水节水等优秀雏鹰假日小队,积极参与社会实践,体验生活,锻炼自己,成了一道亮丽的风景。



雏鹰假日小队开展“寻访强富美高新南京”活动